



尼泊爾概觀

作者：在尼國工作的人

尼泊爾是南亞山區的內陸國家，世界三大宗教之一佛教的發源地。當地有九成人口是印度教徒，基督教徒人口只有約1.5%，對福音的需要極大。

尼泊爾的歷史

公元前六世紀，尼泊爾人已經在加德滿都河谷一帶定居，之後印度的移民以及英國的入侵，共同譜成了尼泊爾歷史，進程可分五個時期，分別是基拉特王朝、李查維王朝、馬拉王朝、沙阿王朝，以及2018年發生皇室血案之後廢除君主制，成立現時的尼泊爾聯邦民主共和國。

尼泊爾的民族

尼泊爾境內有30多個民族：

「克拉底族」是拉伊、林布等尼泊爾東部族群的統稱；克拉底語系由多種方言組成，屬漢藏語系藏緬語族。

「卡斯族」也稱為卡族，佔人口總數的三分之一，屬地中海人類型；語言是卡斯庫拉語，又稱廓爾喀語。

「尼瓦爾族」起源於加德滿都河谷，擅長經商。歷史上先後建成了加德滿都、

帕坦和巴德崗三座古城。

「夏爾巴族」屬藏緬血統，生活在喜馬拉雅山區，肺活量大，勇敢頑強，他們的職業大多是登山嚮導。

尼泊爾的宗教

尼泊爾的主要宗教是印度教。據當地政府統計，印度教徒佔人口的90%，佛教徒7-8%，其他如基督教徒、伊斯蘭教徒、真納教徒和薩滿教徒共佔2-3%，其中基督教徒的比例約1.5%，大部分住在都市；穆斯林則主要住在南部邊界的兩個地區。

在尼泊爾的印度教徒所拜的神主要是濕婆（毀滅神），毗濕奴（保護神）、沙克蒂（原始能量），象頭神（智慧神），和兩大史詩中的英雄。他們相信一神，乃萬物的根源，永存但非人格，其他神都是它的化身，包括佛祖和耶穌在內，又信萬物有靈。因此，民間一般流行拜祭多個宗教的神，而印度教徒和佛教徒交叉膜拜成風。

印度教分六個門派，各有修行和釋放的途徑，但都公認四大經書的典範和法規，從而衍生族姓分歧、業力和婆羅門三個信條。在這基礎上延伸出輪回、業力、法則和族姓分歧等四個機要，主導著人民的社會地位、世界觀、文化風俗和生活習慣。





尼泊爾的民生與文風

族姓分歧定性人的社會地位。族姓世襲，不能更改，不同的族姓不通婚，在城市卻可按職業和學歷提升族姓階層。族姓制度在法律上已經被廢除，但仍深深影響著社會的運作和互動，教會也不例外，高族姓的不與低族姓的一起敬拜。

輪迴、業力和法規形成了尼泊爾人的世界觀。他們時間觀是圓線（循環）的，人生經歷、死亡和痛苦都是幻境。苦難戰爭和災難不是災難，因可加快釋放。輪迴數以萬計，今生的業力決定下一次輪迴；業力要靠守法規積累；法規又因應族姓階層的社會功能而各異。

拜祭是尼泊爾人生活的中心，大街小巷都是廟宇和偶像，人民清晨便帶同香料往街上拜神。男性負責廟宇或公共的膜拜；家中設立的神壇，由婦女負責供奉；節日時一家就圍繞著敬拜。主要節日包括德賽節、十勝節、邏月宰牲節和燈節。

婚姻一般由家長或父老決定，農村流行早婚，甚至童婚，城市一般遵守法定年齡，教育水準高的傾向遲婚。女方需要給男方豐厚的聘禮，負擔不起便不能出嫁。喪葬習俗方面一般都是火葬，是用布包裹屍體，然後焚燒。

女性的家庭地位低，讀書機會小，主力負責家庭和田裡的粗重工作；男性主力在外打工，沒工作的多流於閒散酗酒。社會就業機會少，有能力的年輕人都出國，今年平均每月外出工作或讀書的人數約五千，大多數會爭取定居海外。

尼泊爾人熱愛歌舞，愛吃酸辣和油炸物，吃飯用手抓，食物以米飯、豆湯和咖喱蔬菜為主，肉類主要是山羊、雞和水牛，豬肉是賤民和基督徒才吃的肉。

尼泊爾的基督徒概況

教會大部分習慣了依賴外來的宣教機構，缺乏自發性的神學研發和本土化福音及門訓的機制。傳道的神學裝備普遍不足，講台信息偏於個人故事和經歷。信徒的神觀模糊，加上文盲的普遍，雖然都愛唱詩讚美和禱告，但其中大部分是文化基督徒。每年因經歷神跡醫治而信主——甚至受洗——的人數不少，但大部分在三至六個月內流失。今年政府的政策與民族主義限制了外來宣教活動，卻激勵了本土福音和門訓。當地的門徒與教會倍增運動已經啟動，並在延伸中，求父強化及鞏固，並興起更多收莊稼的工人。